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Γιατί AS/RS; 
Στις καθηµερινές µας επαφές και συζητήσεις για την 
αυτοµατοποίηση της αποθήκης και τα ροµποτικά συστήµατα 
αυτοµατοποιηµένης αποθήκευσης και ανάκτησης αποθεµάτων 
AS / RS (Automatic Storage and Retrieval Systems), συνειδητο-
ποιούµε ότι οι συνοµιλητές µας, επιχειρηµατίες, προϊστάµενοι 
αποθήκης ή ∆ιευθυντές τµηµάτων Logistics, αν και 
αντιλαµβάνονται πλήρως τα τρία βασικά σηµεία που τα 
συστήµατα AS/RS ως σύγχρονα µοντέλα αποθήκευσης 
καλύπτουν (ευελιξία, αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα 
στη διαχείριση του κόστους), εν τούτοις οι περισσότεροι από 
αυτούς είναι συνήθως σκεπτικοί για την τεχνολογία πίσω από 
αυτά καθώς και τη δυνατότητα των συστηµάτων αυτών για 
απροβληµάτιστη και απρόσκοπτη λειτουργία.  
 

Ερωτήσεις όπως “τι θα συµβεί αν παρουσιαστεί βλάβη στο 
ροµποτικό µηχανισµό” ή “πώς θα µπορέσω να αντιµετωπίσω το 
κόστος ενδεχόµενης µη λειτουργίας”, αν και εύλογες, δείχνουν 
ασήµαντες µπροστά στα ασύγκριτα οφέλη και συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα που προσδίδουν στην επιχείρηση.  
 

Οπότε γιατί οι περισσότερες εταιρίες δεν επωφελούνται του 
πλεονεκτήµατος της αυτοµατοποίησης; Συνήθως η απάντηση 
σχετίζεται µε το αρχικό κόστος της επένδυσης χωρίς κανένας να 
εξετάζει το πραγµατικό µακροπρόθεσµο όφελος που η 
λειτουργία αυτής παρέχει στην επιχείρηση. 
 

Όφελος προκύπτει από: 
 Τη δραστική µείωση του πραγµατικού κόστους της 
αποθήκευσης αλλά και του κόστους ευκαιρίας, όπως αυτό 
προκύπτει από τη µη “παραγωγική” εκµετάλλευση του 
διαθέσιµου εµβαδού στο σύνολό του.                      

 Την ταχύτερη ανάκτηση. Η κατάργηση των µετακινήσεων 
του προσωπικού και η εξαφάνιση των παραδοσιακών 
διαδρόµων περιορίζει σηµαντικά τον χρόνο που απαιτείται 
για την ανεύρεση και ανάκτηση του αποθηκευµένου υλικού. 

 Την επίτευξη υψηλού επιπέδου συνθηκών προσωρινής 
αποθήκευσης και προστασίας του υλικού από τυχαίες 
φθορές ή κλοπές. 

 Την αξιοπιστία στην απογραφή, καθώς η ελάχιστη εµπλοκή 
του προσωπικού στην όλη διαδικασία περιορίζει τις 
ανεξήγητες απώλειες και φθορές και οδηγεί σε πιο ακριβείς 
καταµετρήσεις των αποθεµάτων, άρα και στην σωστότερη 
παρακολούθηση και τήρηση του υλικού. 

 Την αναβάθµιση των εργασιακών συνθηκών. Το ζητούµενο 
υλικό στην οποιαδήποτε συσκευασία παραδίδεται αυτόµατα 
στον χειριστή στο σηµείο περισυλλογής εµπορευµάτων, 
ακολουθώντας το πρότυπο «αποθέµατα προς τον 
άνθρωπο» και όχι «άνθρωπος προς αποθέµατα».   

 

Στην αυτοµατοποίηση και την εισαγωγή προηγµένης 
τεχνολογίας ισχύουν γενικά τρεις βασικοί κανόνες µε 
µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα: 
 

 Η επένδυση σε χαµηλού κόστους και χαµηλής ποιότητας 
αυτοµατοποίηση είναι συχνά περισσότερο δαπανηρή ακόµα 
και από τη διατήρηση του υφιστάµενου χειρωνακτικού 
συστήµατος. Οι ροµποτικές τεχνολογίες απαιτούν σωστή 
µελέτη  και  συστήµατα καλής ποιότητας. ∆εν υπάρχει µέση 

 

 

οδός. Εγκαταστάσεις µε σοβαρά προβλήµατα από 
συστήµατα χαµηλού κόστους και ποιότητας δίνουν τροφή 
στους σκεπτικιστές ότι η αυτοµατοποίηση είναι 
παρακινδυνευµένη και ίσως αποτύχει. 

 

 Σκεφτείτε µακροπρόθεσµα. Κάθε επιτυχηµένη επιχείρηση 
έχει ένα όραµα, η επίτευξη του οποίου πραγµατοποιείται µε 
µικρά ρεαλιστικά µελετηµένα και κερδοφόρα βήµατα. Καθώς 
ένα σύστηµα AS/RS έχει λειτουργική ζωή τουλάχιστον 
εικοσαετίας είναι ουτοπική η προσδοκία αποπληρωµής της 
επένδυσης στο πρώτο µόλις έτος λειτουργίας της
εγκατάστασης. 

 

 Σκεφτείτε προληπτικά και ενεργήστε µε τέτοιο τρόπο ώστε 
να κάµψετε τις αντιδράσεις των εργαζοµένων από τις 
αλλαγές που η αυτοµατοποίηση θα φέρει στον τρόπο 
εργασίας που έχουν συνηθίσει. Εισάγετε όλους τους 
εµπλεκόµενους χρήστες και χειριστές των συστηµάτων 
νωρίς στην διαδικασία επιλογής σχεδιασµού και 
εγκατάστασης και κάντε τους να νοιώσουν τµήµα της 
οµάδας εργασίας. Επιπλέον, κάντε χρήση της προληπτικής
συντήρησης, καθώς είναι απείρως οικονοµότερη από την 
επιδιορθωτική συντήρηση.  

 

Αυτοί οι κανόνες ακούγονται ιδιαίτερα απλοί, αλλά τα 
αποτελέσµατα της εφαρµογής τους είναι µακροπρόθεσµα και 
διασφαλίζουν τόσο την καλή λειτουργία και µακροβιότητα των 
συστηµάτων AS/RS όσο και την απόδοση της επένδυσης για 
πολλά χρόνια. Τις περισσότερες φορές όµως δεν εφαρµόζονται 
µε αποτέλεσµα η διοίκηση να προσδοκά µη ρεαλιστικά 
αποτελέσµατα που οδηγούν σε απογοήτευση. Για την αποφυγή 
αυτού, ζητάµε από τους πελάτες µας να επενδύσουν σε µια µικρή 
µονάδα AS/RS σε κάποιο µικρό διαθέσιµο αποθηκευτικό χώρο, 
ώστε να αξιολογήσουν τη χρηστικότητα του συστήµατος βάσει 
τεχνικών και οικονοµικών µετρήσεων και τη µείωση του 
µακροπρόθεσµου κόστους. 
 

Το τµήµα των Logistics αποτελεί ένα πεδίο βαθµιαίας ωρίµανσης 
και εξαρτάται από την κάθε εταιρία που δραστηριοποιείται στο 
λιανικό εµπόριο ή στα αγαθά ταχείας κατανάλωσης πόσο σωστά 
θα σχεδιάσει και θα χρησιµοποιήσει τις νέες τεχνολογίες 
υποστήριξης της εφοδιαστικής της αλυσίδας, ώστε να αποκτήσει 
το τόσο ποθητό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 
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Υπάρχουν ορισµένοι κανόνες ορθολογικής διεύθυνσης των οικονοµικών στην εφοδιαστική αλυσίδα. Η επιτυχηµένη διαχείριση των 
τµηµάτων µιας βιοµηχανίας που εµπλέκονται στην εφοδιαστική αλυσίδα ή ακόµα και των εξειδικευµένων εταιριών παροχής 3PL
προϋποθέτει συνυπολογισµό παραµέτρων, όπως η πρόβλεψη και η ανάλυση διαδικασιών, ροών και µεγεθών. 
 

Ειδικότερα, η ταχύτητα και η ακρίβεια στην διαχείριση των αποθεµάτων είναι παράµετροι ιδιαίτερα µεγάλης σηµασίας για τη 
διατήρηση του λειτουργικού κόστους των τµηµάτων Αποθήκης και ∆ιακίνησης σε χαµηλά επίπεδα χωρίς επιπτώσεις στην ποιότητα 
εξυπηρέτησης των πελατών. Στην πλειονότητα των περιπτώσεων, οι απαιτήσεις της ∆ιοίκησης από τους υπεύθυνους των τµηµάτων 
Παραγωγής, Αποθήκης και ∆ιακίνησης περιορίζονται στο να επιφέρουν βελτίωση ενδεχοµένως και µέσω επανασχεδιασµού, 
αναδιοργάνωσης ή και κάποιας µορφής αυτοµατοποίησης στις εφαρµοζόµενες διαδικασίες α) στην ακρίβεια (σε ποσοστό 99,9%) κατά 
την εκτέλεση των παραγγελιών και β) στην επιτάχυνση του ρυθµού παραγωγής. 
 

Η επιλογή της κατάλληλης αυτοµατοποίησης αποτελεί µια σοβαρή απόφαση η οποία οφείλει να λαµβάνει υπόψιν της ως βασικά 
κριτήρια: α) τη διαθεσιµότητα του αποθηκευτικού χώρου και τη δυνατότητα επέκτασής του στο µέλλον, β) τον συνολικό όγκο και 
αριθµό των αποθεµάτων, γ) τις διαστάσεις της κάθε παρτίδας, δ) το µέγεθος της αρχικής επένδυσης για την κάθε εναλλακτική λύση 
και τέλος ε) το ετήσιο κόστος λειτουργίας έκαστης εξ αυτών σε αντιδιαστολή µε αυτό µιας συµβατικής αποθήκης. 
 

Οι λύσεις AS/RS που αυτοµατοποιούν τις εργασίες χειρισµού των αποθεµάτων σε µια αποθήκη διακρίνονται στις παρακάτω 
κατηγορίες: 

 
 

SINGLE DEEP AS/RS  
για την γρήγορη ανάκτηση ταχυκίνητων ειδών   
 

Εφόσον κρίνεται απαραίτητη η απευθείας πρόσβαση σε κάθε 
µεµονωµένη παλέτα ή συσκευασία, ένα σύστηµα σταθερών 
ραφιών back to back ή διπλής όψης µε φατνώµατα (χωροθέσεις)
τυπικού βάθους µιας παλέτας δείχνει να επαρκεί. 
 

Οι εργασίες αποθήκευσης και ανάκτησης των αποθεµάτων από 
τις χωροθέσεις που βλέπουν στον κάθε διάδροµο πρόσβασης 
αναλαµβάνονται από ένα ροµποτικό γερανό – διαλογέα S/RM
(Storage–Retrieval machine) κινούµενο πάνω σε σιδηροτροχιά 
σταθερά πακτωµένη κατά µήκος του κάθε διαδρόµου. Σε 
σύγκριση µε τις υπόλοιπες λύσεις αυτοµατοποίησης µια Single
Deep AS/RS εγκατάσταση συνήθως φέρει έως και τέσσερα 
ροµποτικά S/RMs, απαιτεί υψηλότερη αρχική επένδυση, αλλά 
όµως επιτυγχάνει σηµαντικά υψηλότερες ταχύτητες διαχείρισης
του υλικού, γεγονός που εξυπηρετεί στην ταχύτατη επιλογή των 
παρτίδων και προετοιµασία των προς αποστολή παραγγελιών. 
 

Χρήση: Aπό αποθήκες µε µεγάλο αριθµό κωδικών ειδών σε
πλήθος  διαφορετικών συσκευασιών και µονάδων µέτρησης που 
πρέπει να προσεγγίζονται εύκολα και να ανακτώνται άµεσα. 
 

Το σύστηµα ανακτά ταχύτατα τα πολλά και διαφοροποιηµένα 
είδη που ολοκληρώνουν µια παραγγελία. Ανάλογα µε τον αριθµό 
των προϊόντων ανά παραγγελία και τον όγκο των ηµερήσιων 
παραγγελιών που πρέπει να προετοιµαστούν προς αποστολή 
ενδεχοµένως να απαιτηθεί η παράλληλη λειτουργία πρόσθετων 
ροµποτικών S/RMs. 
 
 

 

 

SINGLE DEEP AS/RS ΜΕ ΚΙΝΗΣΗ ΣΕ 3 ΑΞΟΝΕΣ 
για ταχυκίνητα είδη όπου η γρήγορη ανάκτησή τους 
είναι δευτερευούσης σηµασίας 
 

Η αρχή λειτουργίας της λύσης αυτής είναι όµοια µε τη λύση 
Single Deep AS/RS µε τη διαφορά να βρίσκεται στο ροµποτικό 
S/RM, ο βραχίονας του οποίου έχει δυνατότητα οριζόντιας, 
κάθετης και διαγώνιας κίνησης. Αυτό έχει ως συνέπεια τη 
δραµατική µείωση του αρχικού κόστους επένδυσης σε εξοπλισµό, 
καθώς το σύνολο των αποθεµάτων δύναται να εξυπηρετηθεί από 
ένα µόνο ροµποτικό S/RM. 
 

Στην εν λόγω διάταξη το ροµποτικό S/RM κυλά πάνω στην 
σιδηροτροχιά κατά µήκος του κεντρικού διαδρόµου, ενώ ο 
τηλεσκοπικός περονοφόρος βραχίονάς του εκτελεί την διαγώνια 
ή/και κάθετη καθ’ ύψος κίνηση αποθήκευσης ή ανάκτησης του 
υλικού από τους κάθετους διαδρόµους αριστερά και δεξιά του 
κεντρικού διαδρόµου. 
 

Σε σύγκριση µε τις λοιπές λύσεις αυτοµατοποίησης µια Single
Deep AS/RS εγκατάσταση, η οποία εξυπηρετείται από ένα S/RM
έχει ως αρνητικό σηµείο τη µειωµένη απόδοση µε επιπτώσεις στη 
συνολική λειτουργικότητα της αποθήκης. 
 

Χρήση: Aπό αποθήκες µε µεγάλο αριθµό κωδικών ειδών σε
πλήθος  διαφορετικών συσκευασιών και µονάδων µέτρησης που 
πρέπει να προσεγγίζονται εύκολα χωρίς όµως να είναι απαραίτητη 
η ταχύτατη ανάκτησή τους. Το σύστηµα ανακτά αξιόπιστα τα 
πολλά και διαφοροποιηµένα είδη που ολοκληρώνουν µια 
παραγγελία. Καθώς αυξάνεται ο όγκος των εµπορευµάτων και 
των προς εκτέλεση παραγγελιών, η εγκατάσταση δύναται να 
αναβαθµιστεί µε την προσθήκη περισσότερων ροµποτικών S/RMs
βελτιώνοντας τη συνολική απόδοση του AS/RS συστήµατος. 
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DOUBLE DEEP AS/RS 
µια οικονοµική και λειτουργική λύση  
 

Και αυτή η λύση αποτελεί παραλλαγή της Single Deep λύσης  µε 
παρόµοια αρχή λειτουργίας µε τη διαφορά όµως ότι το βάθος 
των φατνωµάτων (χωροθέσεων) των διπλής όψης ή back to
back ραφιών είναι διπλάσιο ώστε να µπορεί να αποθηκεύσει έως 
δύο παλέτες.  
 

Οι εργασίες αποθήκευσης και ανάκτησης των αποθεµάτων από 
τις χωροθέσεις που βλέπουν στον κάθε διάδροµο πρόσβασης 
αναλαµβάνονται από ένα ροµποτικό S/RM µε ειδικά 
προσαρµοσµένο σύστηµα προέκτασης της περόνης, το οποίο 
κινείται επί σιδηροτροχιάς σταθερά πακτωµένης στο έδαφος 
κατά µήκος του κάθε διαδρόµου.  
 

Σε σύγκριση µε τις άλλες λύσεις αυτοµατοποίησης µια Double
Deep AS/RS εγκατάσταση συνήθως φέρει όσα ροµποτικά S/RMs
υποδεικνύουν οι σχηµατιζόµενοι διάδροµοι, απαιτεί υψηλότερη 
αρχική επένδυση, αλλά παρέχει έως και διπλάσια δυνατότητα 
αποθήκευσης επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα σηµαντικά 
υψηλότερες ταχύτητες διαχείρισης του υλικού. 
 

Χρήση: Aπό αποθήκες µε ιδιαίτερα µεγάλο αριθµό κωδικών 
ειδών, καθώς και µεγάλες διακυµάνσεις στις ποσότητες των 
αποθεµάτων ανά κωδικό είδους. 
 

  
 
Σπανιότερα, οι Double Deep εγκαταστάσεις δύνανται να 
εξυπηρετούνται από ένα ροµποτικό S/RM, ο βραχίονας του 
οποίου έχει δυνατότητα οριζόντιας, κάθετης και διαγώνιας 
κίνησης. Αυτό έχει ως συνέπεια την δραµατική µείωση του 
αρχικού κόστους της επένδυσης, παράλληλα όµως επηρεάζει 
αρνητικά τη συνολική λειτουργικότητα της εγκατάστασης.  

 

 

HIGH DENSITY AS/RS  
για Αποθήκευση Υψηλής Πυκνότητας 
 

Εφόσον η άµεση πρόσβαση σε κάποια συγκεκριµένη παλέτα ή 
συσκευασία δεν είναι το ζητούµενο, η υλοποίηση ενός 
«κλειστού» συστήµατος AS/RS µε ελάχιστους διαδρόµους 
(συνήθως έναν ή δύο) και φατνώµατα µεγάλου βάθους (τούνελ) 
που εξυπηρετούν έως και 25 παλέτες ίσως αποτελεί την πιο 
ενδεδειγµένη λύση καθώς συµπυκνώνει τα αποθέµατα στο 
µικρότερο δυνατό εµβαδό. 
 

Η λύση αυτή απαιτεί τη συνδυασµένη λειτουργία δύο 
τουλάχιστον ροµποτικών S/RM. Τα αποθέµατα στην 
οποιαδήποτε συσκευασία φορτώνονται από τη µία πλευρά των 
ραφιών και εκφορτώνονται από την αντίθετη πλευρά 
δηµιουργώντας τρόπο στοίβαξης κατά το πρότυπο FIFO ή FEFO. 
Για να επιτευχθεί αυτό και να διευκολυνθεί η κύλιση των 
αποθεµάτων µέσα στα τούνελ, το κάτω σταθερό τµήµα των 
ραφιών εναπόθεσης έχει αντικατασταθεί από ειδικούς 
περιστρεφόµενους κυλίνδρους και µηχανισµούς (κυλίνδρους 
ελεύθερης περιστροφής και κυλίνδρους επιβράδυνσης).  
 

Σε σύγκριση µε τις άλλες λύσεις αυτοµατοποίησης µια High
Density AS/RS εγκατάσταση παρέχει το µικρότερο κόστος 
αποθήκευσης ανά χωροθέση, η εφαρµογή της όµως 
υποδεικνύεται από την φύση και τον τρόπο χειρισµού του προς 
αποθήκευση υλικού. 
 

Χρήση: Από αποθήκες µε µεγάλες ποσότητες αποθεµάτων 
αποτελούµενων από σχετικά περιορισµένο αριθµό κωδικών 
ειδών. 
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